

北京懷柔雁棲湖旅遊區位於懷柔城北8公里，坐落在長城腳下，環依在燕山懷抱，環境優美，風光旖旎，地理、自然條件優越，湖岸曲折，林木叢生，山坡松柏鬱閉，湖畔綠柳成蔭，青山綠水相映成趣，是京郊著名的旅遊風景區。雁棲湖原名北台上水庫，是潮白河支流—雁棲河上的一座人工湖，始建於1959年，總庫容量3830萬立方米，水面達230公頃，湖區總面積4.5平方公里。雁棲湖湖水由山泉匯集而成，湖水清澈甘冽，水質優良，達到地表二類水質。雁棲湖上游流域面積127平方公里，水源充足，水面寬闊，常年水位82-85米高程，最大水深25米。

1985年經北京市政府批准，雁棲湖被列為「七五」期間北京市重點旅遊開發項目，1987年正式對外開放。雁棲湖旅遊區2001年被國家旅遊局評定為國家4A級旅遊風景區，連續6年評為首都文明景區，2001年通過ISO國際質量管理體系和ISO14001環境管理體系認證。

雁棲湖全景

北京市懷柔區

雁棲湖



雁棲湖西岸風光



黃昏泛舟



候鳥在雁棲湖棲息

雁棲湖由東西兩個湖區組成，因每年春季常有成群的大雁來此棲息，故名雁棲湖。雁棲湖湖水清純，環境幽雅，自然生態十分優良，湖中有魚、蝦、龜等水生動物幾十種，並多次發現金邊地龜和娃娃魚等珍稀動物，近年又引來了白天鵝、仙鶴、淡水鷗等珍禽候鳥在湖中戲水，為雁棲湖增添了勃勃生機。

雁棲湖東、北、西三面環山。北面群山綿亘，重巒疊嶂，著名的萬里長城猶如一條巨龍在群山中蜿蜒穿行；西面是巍峨的紅螺山主峰，千年古刹的晨鐘暮鼓與雁棲湖自然美景遙相呼應，相得益彰；金燈山和元寶山如兩顆璀璨明珠鑲嵌於雁棲湖東岸，山頂曾有一座古寺—金燈寺，與山下的普照寺共稱為懷柔舊八景之一—金燈普照。巍峨的群山形成了天然屏障，使雁棲湖湖區內無風沙侵襲，一年四季空氣潮濕，常年平均氣溫11.7攝氏度，年降雨量666.4毫米，相對濕度年平均為55%，7-8月份為75-77%，大氣質量一級。

雁棲湖景區內樹木蔥鬱，各種植物多達百餘種，植被覆蓋率高達97%以上，森林中富含大量的負氧離子，被遊客稱為天然「氧吧」。雁棲湖內修建了江南風格的園林小品，在湖邊開闢了20000平米的花園綠地，鋪設草坪15000平米，樹木花卉總株數10萬餘株。三季有花，四季常青是雁棲湖的特色，春夏濃蔭蔽日；金秋，一片火紅，美景會讓遊客樂不思歸。

雁棲湖四季風光景色萬千。陽春三月，柳綠桃紅，百花吐艷，春意盎然；盛夏，湖光山色，青翠欲滴，擊水漫遊，飄逸醉人；金秋，風清氣爽，花果幽香，碧荷紅葉，令人心馳神往；冬日，冰雪覆蓋，一片銀裝世界，清白朦朧，如詩如畫。多年來，雁棲湖以其綺麗多姿的風光優勢和得天獨厚的地域環境吸引着大量中外賓客。黨和國家領導人及外國使節、貴賓曾多次來雁棲湖觀光遊覽。



遊客在雁棲湖體驗激流勇進



雁棲湖大門



水上飛傘

隨着國家改革開放的深入發展和國際地位的不斷提高，北京市政府2010年已確定在雁棲湖畔規劃建設「雁棲湖生態發展示範區」。按照規劃設計要求，雁棲湖生態發展示範區總面積21平方公里，將建起一個具有中國文化特色、國際一流水平的會議展覽區和生態發展區，具備接待G20首腦會議等大型國際會議和開展大型高端商務會展活動能力的綜合性國際會都；建設近30公頃濕地、打造2處鳥類生存島、鋪設4條生態廊道，成群的大雁從頭頂飛過，沿着生態廊道穿行在示範區內，潺潺流過清澈見底的溪水，鬱鬱蔥蔥的綠色植被遍佈周圍，置身其中盡享清新自然……這些圖景在不遠的將來，將成為雁棲湖生態發展區新的寫照。

雁棲湖景區水域寬闊，非常適合開展各類水上運動項目，這裡曾經是國家划水隊和國家皮划艇隊的訓練基地。雁棲湖景區1986年正式對遊人開放，經過多年的開發和建設，雁棲湖景區已發展成為京郊著名的旅遊風景區和水上樂園，是京郊著名的體育健身、休閒度假的勝地。遊樂園內各種娛樂設施齊全，可供不同年齡的遊客選擇。水上飛傘、水上跑車、水上自駕摩托、水上飛降、火箭式蹦極、空中飛人、激流勇進、攀岩、射箭、戲



遊客在雁棲湖乘坐快艇

水池等健身娛樂項目深受廣大遊客的喜愛。遊客可乘船遊湖，縱橫千米湖面，或披波斬浪，盡情領略搏擊風浪的情趣；還可登臨望湖亭，漫步林間小路，呼吸富含負氧離子的新鮮空氣，在天然生態林中享受悠閒和樂趣，領略湖光山色，盡情回歸大自然的愜意。

雁棲湖景區配套設施完善，毗鄰湖邊建有歐式度假村一處，可同時接待200人住宿；景區建有2座餐廳，可同時接待400人就餐，並備有虹鱒魚燒烤、烤全羊等近百種風味小吃。景區周邊有3星級、4星級賓館30餘個，共有床位10000張。賓館內設有200餘個大、中、小型會議室，並配有桑拿浴、保齡球、室內泳池、健身房、橋牌室、卡拉OK歌舞廳等健身娛樂設備。

雁棲湖距北京60公里，首都機場45公里，毗鄰101國道、111國道、京承高速和沙通鐵路，交通十分便利，出行便捷。



雁棲湖秋天的景色